
 
 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DISCURSO DE 

SUA EXCELÊNCIA O PRIMEIRO-MINISTRO 

 KAY RALA XANANA GUSMÃO 

 

POR OCASIÃO DA 

CERIMÓNIA DE LANÇAMENTO DA PRIMEIRA PEDRA PARA O 

DESENVOLVIMENTO E EXPANSÃO DO AEROPORTO 

INTERNACIONAL PRESIDENTE NICOLAU LOBATO 

 

 

 

 

 

 
Área VIP do Aeroporto Internacional Presidente Nicolau Lobato, Díli 

20 de maio de 2025 
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Excelências 

Membros do Governo 

Membros do Corpo Diplomático 

Representantes dos Parceiros de Desenvolvimento 

Senhoras e Senhores, 

 

É com enorme satisfação que me dirijo a vós nesta cerimónia oficial de 

lançamento da primeira pedra para o desenvolvimento e expansão do Aeroporto 

Internacional Presidente Nicolau Lobato. 

 

Hoje celebramos o 23.º Aniversário da Restauração da Independência. Foi há 

vinte e três anos que assumimos o compromisso de construir o Estado e a Nação. 

 

Temos plena consciência dos desafios que continuamos a enfrentar, 

particularmente no domínio das infraestruturas, que são um motor essencial do 

desenvolvimento. 

 

Se queremos desenvolvimento económico e social para o povo timorense, 

precisamos de construir e manter uma rede diversificada de infraestruturas básicas que 

apoiem a saúde, a educação, a agricultura, a mobilidade das pessoas, a indústria, o 

crescimento do setor privado e o bem-estar geral da população. 

 

 O desenvolvimento de infraestruturas é vital para o desenvolvimento nacional, 

para uma economia dinâmica e produtiva, para a criação de emprego e para a 

consolidação das instituições em todo o território nacional. Não se trata apenas de 

ligação física, mas também de acesso — a serviços, a mercados, a oportunidades e à 

comunidade regional e global mais ampla. 

 

Excelências 

Senhoras e Senhores, 

 

O desenvolvimento de infraestruturas é uma prioridade do IX Governo 

Constitucional, em conformidade com os objetivos do Plano Estratégico de 

Desenvolvimento 2011-2030. 

 

Quando o Governo iniciou o seu mandato, a 1 de julho de 2023, procedemos à 

revisão dos projetos anteriormente planeados, incluindo o projeto do aeroporto, para 

garantir a sua sustentabilidade, eficácia e viabilidade face às necessidades de 

desenvolvimento do país. 
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Gostaríamos de agradecer aos nossos parceiros pelo apoio prestado a esta 

iniciativa, que nos permitiu conceber um aeroporto capaz de responder às 

necessidades e capacidades do país. 

 

O desenvolvimento e expansão do Aeroporto Internacional Presidente Nicolau 

Lobato permitirá criar corredores aéreos modernos para ligar Díli às capitais regionais e 

integrar Timor-Leste de forma mais eficaz nos sistemas regionais e globais. 

 

Permitirá, simultaneamente, reforçar a posição de Timor-Leste no seio da 

ASEAN e da região Ásia-Pacífico em geral. 

 

Senhoras e Senhores, 

 

Não é possível garantir um desenvolvimento inclusivo e sustentável sem um 

sistema de infraestruturas sólido e integrado. 

 

Reafirmo o nosso firme compromisso de promover a modernização das 

infraestruturas críticas do país, com o objetivo de dinamizar o crescimento económico e 

melhorar o bem-estar da população, assegurando o desenvolvimento sustentável da 

nossa nação. 

 

Reafirmo também o compromisso do Governo em garantir a transparência, a 

eficiência e a eficácia em todos os procedimentos e processos de gestão do 

investimento público, em especial no setor das infraestruturas. 

  

Não basta fazer — é preciso fazer bem! 

 

Para concluir, gostaria de expressar o meu reconhecimento às instituições que 

têm colaborado connosco neste esforço nacional, incluindo a JICA, o Banco Asiático de 

Desenvolvimento, e os Governos do Japão e da Austrália, pelo apoio a este projeto. 

 

Obrigado. 

Kay Rala Xanana Gusmão 


